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A szabályozók és a bérfejlesztés
Vállalatunk a Dohánytpori 

Vállalatok Trösztjéhez tartozik. 
Ez a tény annyiban lényeges, 
hogy a vállalat bérfejlesztési 
mechanizmusát meghatározó 
népgazdasági rendszer a trösz
tön keresztül fejti ki hatását 
Vagyis a szabályozó rendszer a 
trösztöt mint egészet tekinti gaz
dálkodó egységnek. A tröszt ke
retébe tartozó vállalatok össze
sített eredményei o mérvadóak 
a szabályozás szempontjából.

A bérszabályozás 
mechanizmusa

Az elmúlt években az V. öt
éves tervre vonatkozó szobályo. 
zó rendszer differenciáló ható. 
sát a tröszt inkább kiegyenlíte
ni igyekezett a dohányipar 
fennálló sajátosságainak meg
felelően. Vagyis a tröszt a nép- 
gazdasági szabályozó rendszert 
mintegy a saját körülményeinek 
megfelelően vitte át vállalatai, 
ra. Ez az átvitel azonban nem 
a differenciálás, hanem a ki- 
egyenlítés irányába hatott 1979, 
január 1-től már az új, a VI. 
ötéves tervre vonatkozó szabá
lyozó rendszer érvényes a vál
lalatokra, ugyanakkor a tröszt 
igyekszik a szabályozó rend
szer közvetlen hatásait a lehe
tő legkevésbé torzítva átvinni a 
vállalatokra. Ez azt jelenti a 
jövőben, hogy a vállalat érde
keltségi alapjai — bérfejlesz
tés, résszesedési alap, fejlesz
tési alap — jobban függenek 
a vállalati tevékenységtől, mint 
az elmúlt években,

E cikk keretében a bonyo
lult szabályozó rendszernek 
csak a bérfejlesztésre vonatko
zó részével tudunk foglalkozni. 
Trösztünkre a vállalati teljesít
ményhez kötött bértömeg-gaz
dálkodás az érvényes. Ez azt 
jelenti, hogy az előző és a je
len év bérjellegű költségei, a 
gépek, berendezések és épüle
tek értékcsökkenése, valamint a 
vállalati tiszta nyereség össze
gének hányadosa képezi az ún. 
bérmutatót. Vagyis amennyi
ben e tételek forintösszege a 
tárgyévben magasabb, mint a 
bázisévben, úgy a bérmutató 
százalékban kifejezve 100 fölé 
emelkedik. így a vállalat a bér. 
mutató 100 százalék fölötti ré
szének minden egyes százaléka 
után a bértömegét 0,3 százalék
kal növelheti adómentesen. Ez 
o folyamat gyakorlatilaq a bé
rek 6 százalékos növekedéséig 
folytatódhat. Lehetőség van a 
vállalati munkaerő 3 százalékos 
csökkentésére úgy, hogy az e 
mögött lévő bértömegrész a 
vállalatnál maradó dolgozók 
átlagbérének (bérszínvonalá
nak) növelésére használható fel 
anélkül, hogy a vállalat bértö
mege növekedne. Lehetőség 
van továbbá nyereségrészese
dés terhére történő béradó-be. 
fizetés melletti bérfejlesztésre. 
Ez azonban olyan drága, bér- 
fejlesztés, amelyet lehetőleg ke. 
rülni kell.

A gyakorlati lehetőségek
A bérszabályozás mechaniz

musának rövid vázolása után 
nézzük meg a gyakorlati lehe
tőséget

Amennyiben a bérmutatókép. 
zés elemeit vizsgáljuk, látható, 
hogy a bázis és tárgyév bértö-

'mege, valamint oz értékcsök
kenési leírás hányadosa nem 
játszhat különösebb szerepet a 
bérmutató növekedésében. An
nál nagyobb szerepe van a 
nyereségnek. Az új szabályozó 
rendszer utasításainak megfele
lően áraztuk át ez évi terve
zeteinket. Az derült ki, hogy a 
dohányipari szinten a bérhaté. 
konysági mutató erősen elma
rad at 100 százaléktól. Vagyis 
adómentes bérfejlesztésre nincs 
lehetőség. A társvállalatok 
egyik-másika létszám leépítés
sel kísérletezik, mely némi bér- 
fejlesztésre ad lehetőséget A 
lehetőségeket elemezve a tröszt 
és a vállalatok vezetői úgydön. 
töttek, hogy a nyereség részese, 
désből történő adózás melletti 
bérfejlesztést veszi igénybe, a 
bérfejlesztés magas adóköltsé
gének megfelelő szerény meny. 
nyiségben. Ez a vállalatokat 
egységesen 3 százalékban érin
ti. Azok a vállalatok, amelyek 
még létszámot építenek le, bér- 
színvonalukon még további 1 
százalékkal javíthatják, a bér
tömeg növekedése nélkül. Ez 
lényegében azt is jelenti, hogy 
a belső szabályozó rendszer bé.
rekre vonatkozó részét, mely a 
népgazdasági szabályozó rend
szernek a trösztön belüli folyta, 
tását jelenti, ez évre fel kíván
juk függeszteni.

Vállalatunk tehát 3 százalé
kos bérszínvonal növekedéssel 
számolhat, melynek bruttó ősz- 
szege nem éri el az 1 millió 
forintot És itt azonnal felme
rül a mindenkit élénken érintő 
kérdés, hogy ezt a szerény ösz- 
szeget a vállalat milyen rend
szerben, milyen elvek alapján 
osztja fel.

A felosztás elvei
Közismert tény, hogy vállala

tunknál az évek során egy sa
játos bérfeszültség halmozódott 
fel, melynek csökkentésére, il
letve megszüntetésére tett ed
digi intézkedések mérsékelt 
eredménnyel jártak. A vállalat 
bérmechanizmusát elsősorban a 
teljesítménybéres munkakörökre 
alapította, ahol a bérek és a 
tényleges teljesítmények között 
lineáris kapcsolatot teremtett.

lf| esztergagép a tmk-ban

Nagy teljesítményű gépeink és berendezéseink alkatrész-biztositásánál fő követelmény a kivite- 
•erésj Polrtosi°g. E követelmény teljesítéséhez az elmúlt években vásárolt esztergapadok és sík
köszörűgép után most egy 750 mm-es csúcstávolságú, szovjet gyártmányú esztergagépet vásárolt 
vállalatunk. Képűnkön Lorencz János esztergályos az új géppel az első „fogásokat" veszi

(Nyárfás Csaba felvétele)

Vagyis egyenes arányban nö
velte a kifizetést 100 százalék 
fölötti teljesítményeknél, ugyan 
úgy, mint ahogy 100i százalék 
alatt csökkentette. 1979. október 
1-el belépő minőségi bérezés 
tovább fejlesztette a vállalat 
bérmechanizmusát. Vagyis a tel
jesítménybéres munkakörökben 
a tevékenységek minőségi és 
mennyiségi változását automa
tikusan követték o bértételek. 
Ezt a -rendszert hosszú évek óta 
alkalmazzuk és elveiben, alap
jaiban helyes. A jelentős prob. 
lémájai azonban az, hogy en
nek a bérmechanizmusnak a fo. 
rintéhségét csak úgy tudtuk ki
elégíteni, hogy a nem teljesít
ménybéres munkakörök bérfej
lesztésének arányai elmaradtak. 
így agy sajátos jövedelemtor
zulás állt elő. A teljesítmény
béres munkaköröknek ezt a sa
játos bérmechanizmusát nem 
kívánjuk sem változtatni, sem 
megszüntetni. Ez egy ösztönző 
bérrendszer, melyet tovább kell 
majd fejlesztenünk a jövőben.

Emellett azonban biztosítani 
kell a nem teljesítményes mun
kakörök bérfejlesztését is. Eze
ken a területeken a tevékeny
ségek mennyiségi és minőségi 
javulása azonban már objektív 
mérőeszközökkel nem bizonyít
ható. Szükségszerű tehát, hogy 
a nem teljesítménybéres munka
köröket, ahol ez lehetséges, tel
jesítménybéressé alakítsuk át, 
(pl. anyagmozgatás). Ez önma
gában hordja a tevékenységek 
és a bérek növekedésének ará. 
nyos alakulását. Ahol erre nincs 
lehetőség, ott áttételes megol
dásokat kell keresni (alkalma
zotti állomány, tmk egyes cso
portjai stb). Addig is, ezekben 
a munkakörökben a munka ter
melékenységi növekedésének 
megkövetelése mellett a bérfej
lesztést rendezni kell.

Ebből a körvonalazásból a 
következő lehetőségeink nyílnak: 
a termelési osztály teljesítmény, 
béres munkaköreiben átfogó jel. 
legű alapbér fejlesztéssel eb
ben az évben nem számolhatunk. 
A dolgozók személyi jövedelmé
nek növekedése csak olyan mér
tékben alakulhat, amennyiben 
tevékenységünk 'kapcsán a ter
melés mennyiségi és minőségi

oldalai tovább nőnek. Ez azott 
alkalmazott bérmechanizmusból 
egyenesen fakad. Ugyanakkor 
mérsékelt alapbérfejlesztést kell 
végrehajtani a tmk, áruforga
lom és az alkalmazotti állo
mánycsoport azon dolgozóinál, 
akik ért a munkában való sze
mélyes magatartásuk alapján 
megérdemlik erre rászolgáltak. 
Vagyis a nem teljesítménybéres 
munkakörökben sem beszélhe
tünk átfogó jellegű, mindenkit 
érintő bérfejlesztésről.

Előtérbe kerül a bérkérdés
A bérek fejlesztésének korlá

tozott lehetőségei előrelátha
tóan változásokat hoznak az 
emberi kapcsolatokban, az em. 
berek megítélésében. Azokat 
a negatív magatartásokat, ame
lyekre az elmúlt években rosz- 
szul értelmezett humanizmusból 
nem reflektáltunk, most a gaz
dálkodási lehetőségeink refklek- 
torfénybe állítják. Mindenkinek 
tudomására kell hozni, hogy ki, 
miért kap bérfejlesztést és ki 
miért nem. Az „igen”-t és a 
„nem"-et egyaránt meg kell in
dokolni, hogy a bérfejlesztés
ben részesülő dolgozók érez
zék, melyek az erős oldalaik, 
amiket még tovább fejleszthet
nek; a bérfejlesztésben nem ré. 
szesülő dolgozók tudják meg, 
hogy mik a kifogások a munka
helyi magatartásukban. Ez óho. 
tatlanul ki fogja élezni az em
berek közötti kapcsolatokat, o 
szakszervezeti bizalmiak munká
ja jelentősen megnő, a bérkér
dés a vállalati belső problémák 
homlokterébe fog kerülni. Ez 
mint minden jelentős változás, 
átmeneti feszültségekhez vezet. 
Ezek a feszültségek időszaka 
san zavarhatják a vállalat ter
melési rendszerét és hogy az 
milyen mértékben következik be, 
az attól függ, hogy a válla
lat különböző szintű, rangú és 
rendű vezetői milyen tárgyila
gossággal tudnak dönteni 
•bérfejlesztés egyes kérdéseiben, 
milyen hatékonysággal tudják 
leszerelni a jogtalan követelé
seket és mennyire egységes 
szemléletet tudunk kialakítani.

Irimi Sándor

Színpompás volt ebben az évben is május 1. köszöntése. A fel
vonulók között természetesen ott voltak gyárunk dolgozói is. 
(Képriportunk a 2. oldalon)

A kollektív szerződésről
A szakszervezeti bizalmiak 

tanácsa április 30-án tárgyalta 
meg a kollektív szerződés 1980. 
évre szóló módosítását, vala
mint a törzsgárda szabályzat 
módosítását. A módosítások 
elfogadásra kerültek és hatály
ba léptek. Minthogy a kollek
tív szerződés és a törzsgárda 
szabályzat mindenkit érintő 
rendelkezéseket tartalmaz, 
szükséges, hogy megismerjük a 
főbb változásokat.

Szükségessé vált az új jog
szabályi rendelkezések megje
lenése miatt a kollektív szer
ződésben szereplő jogszabá
lyok felülvizsgálata és a szük
séges új jogszabály-rendel
kezések átvezetése. Rögzítésre 
került a készáru anyagmozga
tási munkakörök kétműszakos 
munkarendje. Új rendelkezé
sek szerint a napi munka be
fejezése és a másnapi munka
kezdés közötti pihenőidő 11 
óra. Ez alól a kollektív szerző
dés szerint kivételt képeznek 
a gépkocsivezetők, üzemelő 
gépmester, készáru- és nyers
anyagmozgató, valamint tmk- 
lakatos munkakörben dolgo
zók, ahol szükség esetén a pi
henőidő 8 óra. Beépítésre ke
rült a bérformákhoz a már 
gyakorlatban jól funkcionáló 
minőségi bérezés és az ehhez 
kapcsolt munkakörök. Szintén 
a kollektív szerződés rögzíti a 
targoncavezetői pótlékot,
amelynek mértéke a ténylege
sen targoncavezetéssel töltött 
időre 1,- Ft/óra.

Évenként kell meghatározni 
a részesedési alap felosztását, 
valamint a tervezett bérfejlesz
tést. A kollektív szerződés 
megkötésének időpontjában 
és addig, amíg a jelenlegi kö
rülmények nem változnak, bér- 
fejlesztésre ez évben nem lesz 
lehetőség. Természetesen a 
vállalat vezetősége mindent el 
fog követni annak érdekében, 
hogy amennyiben arra bármi
lyen formában lehetőséget le
het teremteni, akkor élni fog 
a bérfejlesztési lehetőségek
kel. Ennek következményeként 
az 1980. évre nem tervezhet
tünk bérszínvonal-növekedést 
sem. A tervezett részesedési 
alap összege 1200 m/Ft. Itt is 
ugyanaz a helyzet, hogy a ré
szesedési alap összegének ala
kulására nézve csak feltétele
zésekre lehetett hagyatkozni. 
Ennek összege is tehát az év 
lezárása után változhat, úgy 
pozitív, mint negatív irányban. 
A már szükséges és nem csök
kenthető várható kifizetéseket, 
jelenlegi év végi részesedést 
nem állt módunkban tervezni. 
A részesedési alap felosztása 
a következő: közvetlen anyagi

ösztönzésre 75,5%, ezen belül 
prémium 25,1%, jutalom 
17,9%, újítási díj 16,6%, szo
cialista brigádok jutalmazásá
ra 74,4%.

Meghatározott rendeltetésű 
juttatások céljára 16,6%, ezen 
belül jóléti és kulturális alap 
kiegészítésére 166 m/Ft, ta
núim. ösztöndíj 3 m/Ft, KISZ- 
támogatás 20 m/Ft, MHSZ-tá- 
mogatás 10 m/Ft. Részesedési 
alap tartalék céljaira 8,3% jut. 
A jutalmazások, kitüntetések 
kiegészültek a tűzvédelmi szol
gálati érem adományozása 
esetére adandó jutalmakkal.

A felhasználható jóléti alap 
összege 2090 m/Ft. A felhasz
nálás jogcímei és összegei a 
következők: gyermekintézmé
nyek működtetése 1598 m/Ft, 
üzemi étkeztetés 242 m/Ft, se
gélyezésre 78 m/Ft, sport-, kul
turális célokra 30 m/Ft, üdül
tetés 142 m/Ft.

Változtak a munkaruha- 
juttatás feltételei is. Reméljük 
dolgozóink teljes megelégedé
sére. teljesen egységesítettük 
a munkaruháknál minden te
rületen a 2 db munkaruha
juttatást és ahol arra mód 
volt, csökkentettük a kihordási 
időt is. Azokon a területeken, 
ahol eddig még nem volt 2 
db munkaruha, ott fokozato
san kerül sor a bevezetésre, 
mégpedig úgy, hogy amikor a 
dolgozónál a kintiévá munka
ruha kihordási ideje lejár, ak
kor a dolgozó az új munka
ruha-felvételnél már 2 db-ot 
fog kapni. Ugyanígy, ahol az 
MVSZ eltérően nem rendelke
zik, a nőknek kismamacipőt, 
a férfiaknak pedig vászon fél
cipőt ír elő a szabályzat.

Tovább szigorodtak a törzs
gárda szabályzat módosításá
val a törzsgárdatagság felté
telei. A törzsgárdatagságért 
vállalatunknál komoly jutalom 
jár, de ennek ellentételeként 
minden törzsgárdatagtól el
várható, hogy maximálisan te
gyen eleget munkájának, a 
munkafegyelem követelmé
nyeinek, a társadalmi tulajdon 
megóvásának, és ez idén ki
emelt szempont az, hogy a 
munkavédelmi szabályzat elő
írásainak, különös tekintettel 
az egyéni védőeszközök hasz
nálatára. Az egyéni védőfel
szerelések használatát a jövő
ben fokozottabban és szigo
rúbban fogják ellenőrizni. Úgy 
gondoljuk, hogy azon kívül, 
hogy ezek az egyéni védőfel
szerelések elsősorban a dolgo
zó egészségét hivatottak véde
ni, az sem lesz közömbös, ha 
az ilyen irányú mulasztás miatt 
valaki nem fogja megkapni 
a törzsgárdajutalmat.
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A műhelyben beszélik...

Bérekről, árakról, jutalomról

Balogh Attiláné Mihály Józsefné

Bérekről, árakról, jutalomról 
általában nem lehet úgy be
szélni, hogy mindenki egyetér
tésével találkozzunk. A közhely
számba menő mondás, sajnos 
igaz: nincs az a sok pénz, ami 
elég lenne, de a gyakorlatban 
azzal kell megelégedni, ami a 
borítékba kerül.

Ezek előrebocsátásával be
szélgetünk ezekről a kérdések
ről Mohácsi Imréné csomago
lási gépvezetővel, Mihály Jó- 
zselné gyártási gépvezetővel 
és Balogh Attiláné adminisztra
tív munkakörben dolgozó mun
katársainkkal. A beszélgetés 
egy kicsit lassan indul, nem 
azért, mintha nem lenne mit 
mondani, inkább az ellenkező
je miatt. Olyan sokrétű a prob
léma, hogy nem is tudják, hol 
kezdjék el.

Mihály Józsefné néhány he
te fejezte be a szakmunkáskép
zőt. Ez a szakképesítés mellett 
jelentős jövedelememelkedést 
is hozott magával: 18,— Ft-ra 
növekedett a bére. Tőle kér
dezem meg először: elége
dett-e a keresetével, mi a vé
leménye a bérekről?

— Magam részéről ezzel a 
bérrel elégedett vagyok, a bé
rünk nem rossz, de azt is hoz
zá kell tennem, hogy a boltban 
ezért a pénzért ma kevesebbet 
kapunk — ezt tudomásul kell

HÍREK
Értesítjük az érdekelt szülőket, 

hogy az óvodai beiratkozások 
1980. június 2-től 7-ig tartanak 
az alábbi időpontok szerint: jú
nius 2-ón de.: 8—2-ig, június 
3—4—5-ér» du.: 2—5-ig, június 
6—7-én de.: 7—2-ig. Kérjük 
mindazokat a tisztelt szülőket, 
akiknek gyermekeik 1980. októ
ber 1-ig betöltik a 3. életévüket

venni. Úgy érzem, most a mi
nőségi bérezés bevezetésével 
jobban ösztönöz a vállalat. Ez 
a bérezési forma úgy néz ki, 
hogy bevált, természetesen bi
zonyos szubjektivizmus még ta
pasztalható, erre kell még 
majd odafigyelni. A gyártásnál 
viszont egy nagy problémát lá
tok. A szedő-átvevő munkakör
ben dolgozóknak — a munká
jukhoz képest —• igen kevés a 
iizetésük, ezen kellene változ
tatni.

— En a garatosoknak adnék 
több fizetést — kapcsolódik 
bele a beszélgetésbe Mohácsi 
Imréné. — Véleményem sze
rint nehéz fizikai munkát végez
nek, ezt jobban meg kellene 
fizetni. A minőségi bérezés a 
mi osztályunkon is bevált, bár 
sok probléma van az anyagok
kal. Szerintem akkor lesz töké
letes ez a bérezési forma, ha 
majd a termelésben használa
tos anyagok is minősíthetők 
lesznek.

— A dolgozók nem csak 
bért kopnak, hanem egyéb jö
vedelmük is van — gondolok 
itt elsősorban a brigádpénzek
re. Mi erről a véleményük?

— A korábbiakhoz képest 
most sokkal igazságosabban 
osztják el a pénzeket. Nálunk 
a csomagolásban a brigádta-

a fentjelzett időpontban szíves
kedjenek gyermekeiket beíratni.

*
Vállalatunk KISZ-bizöttsága 

1980. május 23-án tartotta meg 
a küldöttértekezletét. Az érte
kezleten részt vett Szűcs Zoltán
ná, a Városi KISZ Bizottság tag
ja, és a vállalat gazdasági és 
társadalmi vezetői.

Mohácsi Imréné

nács szavazza meg, ezt igen 
igazságosnak tartom. Végre 
megszűnt az egyenlősdi.

— En is csak azt tudom üd
vözölni — mondja Mihályné 
—, hogy megszűnt nálunk is 
az egyforma jutalmazás. Mi 
nem titkos szavazással döntjük 
el az összegeket, hanem min
denkinek a szemébe mondjuk 
meg, hogy mi a véleményünk a 
végzett munkájáról. Ez persze 
.^veszélyesebb?', (de szerintem 
igazságosabb.

— Hogy állunk a bérkérdés
sel az alkalmazotti állomány
ban? — teszem fel a kérdést 
Balogh Attilánénak.

— Ma már mindenkinek 
olyanok az igényei, hogy meg
elégedettségről beszélni — re
latív fogalom. Úgy érzem, itt 
az alkalmazotti állományban 
nem a legjobban fizetik a szak
embereket. Szerintem el kelle
ne dönteni, hogy milyen mun
kára hány fő szükséges, egyen
letesen kellene elosztani a 
munkát is, és akkor több idő 
jutna azoknak a feladatoknak 
az elvégzésére, amelyet a ma
gasabban képzett szakembe
rek látnak el. Persze ez a kér
dés igen bonyolult. Nem lehet 
egy-két mondatban elemezni. 
A beszélgetés kapcsán — 
ahogy itt végighallgattam a 
gépnél dolgozó munkatársakat 
— csak néhány kérdést tennék 
fel, mert tudom, hogy a válto
záshoz sok idő kell, de azt is 
hiszem, hogy lehet változtat
ni...

Miért van az, hogy csak bi
zonyos beosztásokban dolgozók 
kapnak rendszerint prémiumot? 
Miért nem lehet átcsoportosítá
sokat végrehajtani, ésszerűen 
elosztani a munkát? Miért kell 
magasan képzett embereknek 
olyan munkát végezni, melyet 
alacsonyabb végzettséggel is el 
lehetne látni? Miért csinálták 
a munkanapfényképezést?

Sigora Irma

Munkavédelmi
teendőink

Az 1980. évi baleseti statisz
tikánk első harmadáról már 
tényadatok állnak rendelkezé
sünkre. Az üzemi baleseti nyil
vántartóban szereplő 5 baleset 
és ennek a 83 kieső munka
nap vonzata szomorú tényt ta
kar. Könnyelműbbek és felelőt
lenebbek voltak a dolgozóink.

Az élőző év hasonló idősza
kában mindössze 2 balesetünk 
19 kieső munkanappal szere
pelt a statisztikában úgy, hogy 
két hónapon keresztül nem 
történt üzemi baleset

Okulásul egy kicsit részlete
sebben ismertetem ez évi bal
eseteinket. Első balesetesünk 
előző évben szenvedett üzemi 
balesetet, úgy hogy a csoma
golásgépén dolgozva a gépve
zetőnő ráindított az ellenőrzést 
végző dolgozó kezére, és a nem 
kielégítő kezelés következtében 
ez évben is táppénzes állo
mányban volt a sérült.

Az a műszaki probléma okoz
ta a vágatsilókezelő üzemi bal
esetét, hogy a vágattárolósiló 
szalagjainak váltókarjai a fel
hegesztés következtében nem 
óírják az igénybevételt. A ke
zelő az egyik felsőbb szalagot 
akarta átváltani, a dolgozó le
esett a létráról és rándulást 
■szenvedett. Az egyik anyag- 
mozgatást végző dolgozónk a 
hidraulikus kézikocsival nem 
megfelelően állt be a liftbe és 
a rakomány mozgatása közben 
leverte a kezét. Fiatalkorú ta
karítónőnk félig befűzött cipő
ben az egyébként teljesen ép 
lépcső második fokáról leesve 
rándulást és zúzódást szenve
dett.

Legutóbbi balesetünk körül
ményei eléggé összetettek, de 
a közvetlen balesetet előidéző 
körülmény az volt, hogy az 
anyagmozgatásban járatlan 
dolgozót ért baleset a nem 
megfelelő állványzat miatt volt.

A rövid leírásokból is kitű
nik, hogy balesetet szenvedett 
dolgozóink többsége elkerül
hette volna a sérüléssel járó 
kellemetlenségeket, fájdalma
kat, ha ők, illetve kollégájuk 
munkájukat körültekintőbben, 
figyelmesebben, a munkavé
delmi előírásoknak megfelelő
en végezték volna.

Külön felhívnám az intő pél
dákon kívül a dolgozók figyel
mét az egyéni védőeszközök 
(fejkendő, Bilsom vatta stb.) 
kötelező használatára, amely 
elsődlegesen munkavédelmi cé
lokat szolgál, és esetleg csak 
másodlagosan egyéb, pl. higié
niai célokat.

A munkavédelmi tevékeny
ségből nagy feladat hárul a 
gépvezetőre, műszak- és műve
zetőre, hogy beosztottaiktól 
megkövetelje a munkavédelmi 
előírások betartása melletti 
munkavégzést.

A vezetők várható aktív tá
mogatása mellett egyre több 
segítséget várunk a megala
kult KISZ Munkavédelmi őrhá
lózattól.

Czina Ferenc

Május elsejét köszöntöttük

Az indulásra várva

Együtt a dohánygyáriak, felnőttiek és gyermekek, zászlókkal, lég
gömbökkel

Béke, barátság, szolidaritás
A SZOT elnöksége 1979. ja

nuár 29-i határozata intézke
dett a szolidaritási bélyegak
ció megszervezéséről. A hatá
rozat alapján minden évben 
május hóban kell az akciót le
bonyolítani. A szolidaritási ak
ció célját és tartalmát megha
tározza, hogy a magyar szak- 
szervezetek széles körű nem
zetközi kapcsolatokkal rendel
kezik, szolidaritási tevékenysé
gük fokozódik, állandóan gaz
dagodik.

A szolidaritás elsősorban 
politikai kérdés, erkölcsi, poli
tikai tartalma és jelentősége 
van. Ugyanakkor — mivel 
anyagi támogatásként is kife
jezésre jut — meg kell terem
jeni hozzá a szükséges anyagi 
alapokat.

A szakszervezetek szolidari
tási tevékenységüket — erköl
csi, politikai és anyagi vonat
kozásban egyaránt — az alábbi 
főbb területekre összpontosít
ják: - anyagi támogatás a ter

mészeti katasztrófa sújtotta 
országok szakszervezeteinek és 
dolgozóinak,
- szabadságukért, függet

lenségükért harcoló országok 
szakszervezeteinek,
- támogatás az emigráció

ban, illegalitásban harcoló ha
ladó szakszervezeteknek,
- gyarmati elnyomásból fel

szabadult országok szakszer
vezeteinek függetlenségük
megőrzéséhez, a szervezeti élet 
és technikai bázisának meg
teremtéséhez,
- tanfolyamok, szeminá

riumok szervezése (itthon és 
külföldön), egyetemi és szak
mai ösztöndíjak biztosítása, el
sősorban a fejlődő országok 
szakszervezetei által jelölt 
hallgatók részére,
- gyógykezelés, gyógyüdü- 

lés biztosítása a testvérszerve
zetek rászoruló vezetőinek és 
aktivistáinak.

Megállapította, hogy a szak- 
szervezetek és maga a tagság

többsége azonosult a szolida
ritás gondolatával, megértette 
annak jelentőségét és az anya
gi alapok növelésének fontos
ságát.

A SZOT elnökség határozata 
a bélyegek újbóli kibocsátá
sánál szakszervezetünk egyhavi 
tagdíjbevételének 57,5%-át 
vette figyelembe (az 1979. évi 
75% helyett), és mi ezzel az 
aránnyal készítettük az alap
szervi felosztást.

Az 1980. évi szolidaritási bé
lyegek névértéke, a forma és 
a cím ugyanaz maradt, mint 
1979. évben volt.

A békéért folytatott harc és 
a más népek iránti szolidaritás 
az állampolgárok többségénél 
természetes politikai cseleke
det és magatartás.

Az országokban sok száz 
Béke, Szolidaritás nevet viselő 
szocialista brigád dolgozik.

362 munkakollektíva érde
melte ki a magyar békemoz
galom emlékplakettjét és 722

dolgozó a békemozgalom ki
tüntető jelvényét.

A Magyar Szolidaritási Bi
zottság (tagszervezeteinek tá
mogatásával) évente 140-160 
olyan személynek a gyógyke
zeltetését vállalja, akik orszá
gukban a nemzeti függetlensé
gért küzdenek.

Ugyanilyen elvek szerint 
évente 30-50 ösztöndíjas kö
zép- és felsőfokú képzését biz
tosítjuk.

Béke, barátság, szolidaritás! 
Cselekvésre buzdító szavak. 
Ezek szellemében dolgozunk 
azért, hogy hazánk és Földünk 
lakói békében, biztonságban 
élhessenek, s hogy évről évre 
kevesebb legyen a nyomasztó 
gond, s több az öröm, a bol
dogság. „A világ népei nem 
akarnak háborút és elég ere
jük van ahhoz, hogy megvéd
jék a békét és a kultúrát..

Ezért kérjük, hogy vállala
tunk dolgozói vegyék ki részü
ket a szolidaritásból anyagi 
támogatással is, vállalva a kö
zösséget, a dolgozó osztályok
kal és rétegekkel a nemzet ha
tárain belül és nemzetközi mé
retekben is. Tófej István

Az élelmiszeripor „tekintélyes** hordója...

A díszemeirényrőí a megye és a város vezetői Sdvözlik a fel
vonulókat

(Móré Éva képriportja)
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„Ennyi íz egész

Benke
László

„Benke Lászlót, a Pécsi Do
hánygyár anyag- és áruforgal
mi osztályának vezetőjét a vál
lalat vezetősége köszöntötte aS- 
bál az alkalomból, hogy 39. 
éve a gyár dolgozója."

Körülbelül így szólhatna egy 
újsághír erről az eseményről. 
Ügy gondolom azonban sokkal 
többről van szó. Manapság 
egyre kevesebben mondhatják 
el, hogy ennyi időt egy mun
kahelyen dolgoztak le.

Benke Lászlót mindnyájan jól 
ismerjük. Véleményt azonban 
csak saját nevemben írhatok. 
Irigylem józanságát, kapcsolat
teremtő képességét, kényes szi
tuációkban magára erőltetett, 
vagy természetéből adódó nyu
godtságát Egyszerűen jó kol
léga.

— 1945. április 9-től dolgo
zom a gyárban, az akkori tmk- 
ban kezdtem", mint géplakatos 
és esztergályos. Két évig dol
goztam itt, együtt jövendőbeli 
apósommal, vagyis akkoriban 
ismertem meg feleségemet is. 
1947-ben egy évig műszaki raj
zoló voltam, majd valami vé
letlen folytán az üzemi könyve
lésbe kerültem. Itt voltam 1950- 
ig és akkör kineveztek o terv- 
és beruházási osztály vezetőjé
nek. Nagy megtiszteltetést je
lentett, hiszen fizikai állomány
ból kerültem abba a beosztás
ba. Az anyag- és áruforgalmi 
osztály vezetésével 1957-'ben 
bíztak meg, azóta ez a be
osztásom, de mór annak is 23 
éve.

— Kitüntetések, elismeré
sek ----- ?

— Nem szívesen mondom, 
nehogy azt mondják szerény
telen vagyok. Említettem, hogy 
az 50-es évek eleje nagyon ne
héz volt Ismert mindenkinek, 
hogy abban az időben terv- 
centrikusság volt, akkora táb
lázatokat gyártottunk, mint a 
fél iroda. Akkoriban a tervet 
nem teljesíteni főbenjáró bűn 
volt Alapjában akkor dolgoz
tuk ki a vállalat adminisztrá
ciós rendszerét. Egyik alkalom
mal — úgy gondolom azért 
mert jó terves voltam — át
rendeltek o Debreceni Dohány, 
gyárba tervet készíteni, mert 
valahogy nem akart összejön
ni nekik. Három éjjel, három 
nap, kis segítséggel elkészítet
tem a gyár tervét Talán ezért, 
talán másért, nem tudom, a 
lényeg, hogy sztahanovista ki
tüntetést kaptam. Ügy gondo
lom a dohányiparban egyedül 
én kaptam ilyen kitüntetést. 
Tizenegy kitüntetésem van, 
négy miniszteri, hat vállalati és 
egy szakszervezeti. Sokáig dől. 
goztam a vállalati szakszerve
zeti bizottságban és az EDOSZ 
megyebizottság aktívájaként.

Tanfolyam
a minőségellenőröknek

A dohányipari minőségellen
őrök részére közös szervezéssel 
továbbképző tanfolyam indult 
Debrecenben. A tanfolyam cél
kitűzése elméleti és gyakorlati 
ismeretek bővítése volt. A meg
nyitó után rövid bemutatkozás 
következett, ki honnét jött, be
osztása, fizetése. Az utóbbinál 
sokan irigyeltük a Debreceni 
Dohánygyár minőségellenőreit. 
A tanfolyam ágazaton belül 
több témával foglalkozott. Az 
első napon a régen tanult do
hánykémiai ismeretek felfrissí
tése volt.

A társaság passzivitása hí
ven tükrözte, hogy régen vol
tunk diákok.

Az előadó személyes varázsa 
felrázta a hallgatóságot. A ké
miai előadásokat közgazdasá
gi témájú előadások követték. 
A Magyar Dohányipar nem
zetközi helyzetét ismertették. A 
dohánytermesztés gazdasági

Az 50-es években aktívája 
voltam a városi tanács mel
lett működő pénzügyi bizottság
nak is. Legjelentősebb elisme
résnek az „Élelmiszeripar Kivá. 
ló Dolgozója” kitüntetést tar
tom. Nem kitüntetés, de nagy 
elismerés volt, hogy „terves” 
koromban felkértek a közgaz
dasági szakközépiskolában a 
tervezés oktatására, szótanai 
gyakorlatának vezetésére.

— Több igazgatót „elnyűttél" 
— ha szabad így mondani...

— Igen. Nemrég számoltam 
össze, tíz igazgatóm vált, illet
ve most van a tizedik. Az első 
munkásigazgató Kautz Ede volt 
Nagyon szerettem, ő csinált be
lőlem vezetőt. A munkásigaz
gatók inkább politikai vezetői 
voltak a gyárnak, később az
tán az igazgatók a szakmai 
irányítást is átvették. Különösen 
Bordócs István, aki kiváló szak. 
mai képességekkel rendelkezett, 
hasonlóan Perlaky József is. 
Jellemzőként elmondhatom, 
hogy mindegyik igazgató fi
gyelembe .ette a beosztottai 
véleményét,

— Nem szóltál még mostani 
munkádról.

— A tervezés szép volt, vi
szont ez a legnehezebb. Hálát
lan beosztás. Ha minden van, 
természetes, ha egy szög hiány
zik, felróják. Márpedig manap. 
ság ez könnyen előfordul. Az 
emberekkel nehéz boldogulni, 
hiszen oz anyagmozgatók min
dig is a „nehéz emberek” közé 
tartoztak. Ami csodálatos, az a 
•rendkívül sok kapcsolatterem
tés lehetősége, vállalaton be
lül és kívül egyaránt Annak 
idején magam ültem a sofőr 
mellé és mentünk anyagot sze
rezni. Persze a munkatársak 
nélkül nem tudtam volna csi
nálni. Meg aztán fiatal is vol
tam, nem számított éjjel van 
vagy nappal.

— Utódodat mire tanítanád, 
milyen jótanáccsal látnád el?

— Azzal, amit korábban em. 
írtettem, kevesebb lllevelet ír

jon és sokkal nagyobb gondot 
fordítson a személyes kapcso
latok kialakítására. A mi szak
mánkban ez elengedhetetlen. 
Mindig mindent szívesen, 
örömmel csli'náltam, végeztem 
a munkám. Ennyi az egész.

Gábor József

jelentőségéről kaptunk igen 
ezines tájékoztatót. A tanfo
lyam további részében ismer
tették az új nemzetközi mérték
egységrendszert, egységeit, va
lamint ezek írásmódjával kap
csolatos legfontosabb előíráso
kat.

A továbbképző tanfolyam 
hátralévő részében hallottunk 
a nagyüzemi dohánytermesz
tésről, azok anyagi-műszaki bá
zisának fejlődéséről. Fejlett 
agrotechnikai eljárások beve
zetéséről, korszerű módszerek 
alkalmazásáról is hallottunk 
részletes előadást.

A továbbképző tanfolyam 
egyharmadán vagyunk túl. Az 
előzetesen kiadott program ha
sonlóan tartalmas előadásokat, 
gyakorlati foglalkozásokat vett 
tervbe. Az utolsó napon raj
tunk a sor: vizsgát kell tennünk 
az ismertetett anyagból.

Bordács Erzsébet

Iparági újítási 
feladatterv 
1980. évre

A dohányipar előtt álló 
1980. évi gazdasági feladatok 
maradéktalan megvalósításá
nak elősegítése érdekében a 
Dohányipari Vállalatok Tröszt
je, az Iparági Szakszervezeti 
Tanáccsal együttesen újítási 
feladattervet hirdet.

A feladatterv fő célja: az 
újító és feltalálói tevékenység 
további fokozása a termelés 
hatékonyságának, gazdasá
gosságának növelése, i a költ
ségek csökkentése, különös te
kintettel a tőkés importanya
gokra, az energiahordozókra.

Megoldást várunk különösen 
az alábbi feladattervi pontok
ra:

1. A dohányipari gépek tő
kés import alkatrészeinek ha
zai gyártásból történő pótlása, 
különös tekintettel a magas 
költségigényű és felhasználód 
darabszámot jelentő alkatré
szek hazai előállítását megol
dó olyan javaslatok kidolgozá
sára, amelyek az újítások kri
tériumát kiegészítik, a minősé
gi követelmények betartása 
mellett. Elérendő cél: a devi
zaköltségek csökkentése, alkat
részellátás biztonságának nö
velése.

Újítási díj: az import meg
takarításból eredő gazdasági 
eredmény 5—10%-a. Feladat
tervi jutalom: a megoldás jel
legétől függően, 3—10 000 Ft.

2. Energiafelhasználások 
csökkentése, a felhasználás ha
tékonyságának növelése. Hul
ladékenergiák hasznosítása, 
kondenzvizek, meleg levegő 
stb. célszerű hasznosítása, 
gyártási hulladékokkal hőener
giafejlesztés. Dohányszárító 
berendezések olaj- és villamos 
energia fogyasztásának mér
séklése, korszerű szabályozó 
berendezések alkalmazásával 
egyéb módon. Elérendő cél: 
az energiafelhasználások, költ
ségek csökkentése.

Újítási díj: a gazdasági 
eredmény 6—10%-a. Feladat
tervi jutalom: a megoldás jel
legétől függően, 3—10 000 Ft.

3. A cigarettagyártó gépek 
egy részénél a tárolókeretbe 
történő berakás kézi erővel 
történik. A kerettöltőgépek be
szerzése magas tőkés deviza
igényük miatt korlátozott. Ki
dolgozandó olyan új rendszerű 
kerettöltőgép és annak hazai 
gyártása, amely biztosítja az 
elszedés gépesítését, létszám
megtakarítást eredményez. Ja
vaslatszintű megoldást várunk, 
melyből a gép működése, szer
kezeti megoldása egyértelműen 
elbírálható és a hazai gyártás 
biztosítható. A gép várható el
készítési költségére, a gyártási 
lehetőségre vonatkozóan is is
mertetést kell adni a javaslat
nak.

Feladattervi jutalom: 10 000 
Ft. Újítási díj: a gép legyártá
sa, üzembe helyezése esetén 
a gazdasági eredmény 9%-a.

A kiviteli tervek készítésére 
megbízás esetén külön terve
zési költség fizethető.

4. A csomagoló- és celofá- 
nozógépeknél a kartontöltés 
kézi erővel történik. Kidolgo
zandó a szállítási kartonok gé
pi úton történő automatikus 
töltése. Elérendő cél: munka- 
körülmények javítása, létszám
megtakarítás.

Újítási díj: a gazdasági 
eredmény 10%-a. Feladattervi 
jutalom: 8000,— Ft. A kiviteli 
tervek készítésére megbízás 
esetén külön tervezési költsé
gek fizethetők.

5. Szolnoki üzemben csúcs
levágó és kocsánycsomagoló- 
gépek közelében zajszint csök
kentésére vonatkozó javaslat 
kidolgozása (2-4 dB/A érték

kel), ami viszonylagosan kis 
költségből (100-200 eFt) meg
valósítható, és a technológiai 
működést nem zavarja.

Javasolt újítási díj: 8-10 000 
Ft/eszmei). Feladattervi juta
lom: 5000,— Ft.

6. Előregyártott több rétegű 
hazai csomagolóanyagok (pl. 
alufólia polietilénnel) beveze
tésre olyan műszaki-gazdasági 
megoldás kidolgozása, amely 
csökkenti a csomagolási költ
ségeket, de egyben fokozza -az 
áru minőségének megőrzését. 
Elérendő cél: devizaköltségek 
csökkentése, minőségjavítás.

Újítási díj: a gazdasági 
eredmény 2-6%-a. Feladatter
vi jutalom: 5000,- Ft.

7. A kocsányozottan kikép
zett fermentált dohányok for
galmazására használt bálazsá
kok mérete és anyaga fermen
táló vállalatonként eltérő, en
nek következtében a forgalma
zó vállalat csak a saját gön
gyölegét tudja visszavásárolni. 
A méret- és anyagkülönböző
ség körülményessé teszi a fel
dolgozó dohánygyárak gön
gyölegforgalmát. A vállalatok 
közötti ellentmondást a méret- 
és anyagminőség azonosságá
val fel lehet oldani. Elérendő 
cél: a kétféle bálázási mód 
vizsgálata alapján egységes, 
gyakorlatban alkalmazható 
csomagolási módszer kidolgo
zása a hazai fermentált do
hányokra.

Újítási díj: a gazdasági 
eredmény 2-10%-a. Feladat
tervi jutalom: 4000,- Ft.

8. A dohányiparnál haszná
latos import pácanyagok he
lyettesítése hazai gyártási 
alapanyagokkal. Elérendő cél: 
a minőség megtartása, esetleg 
javítása, tőkés import megta
karítása.

Újítási díj: a gazdasági 
eredmény 2-10%-a. Feladat
tervi jutalom: 8000,— Ft.

9. KT 400-as vágógépeknél 
megoldást találni arra az eset
re, ha a köszörűköveket sza
bályozó gyémánt elkopott, 
vagy kiesett a foglalatból, a 
gép személyzete jelzést kapjon.

Kitűzött újítási díj: 2000,— Ft.

10. Porelszívásos géptisztítás 
megoldása. Kitűzött újítási díj: 
5000,- Ft.

11. Mesterséges szárítású — 
hevesi - dohányok válogatá
sát a szárítást követően mun
kaerőgondjaink nehezítik. Fel
adat: olyan megoldás kidol
gozása, amely lehetővé teszi a 
hevesi dohányok anyagromlás 
nélküli két-három hónapos tá
rolását. Elérendő cél: minőség- 
javulás, exportarány növelése, 
létszám-megtakarítás.

Újítási díj: a gazdasági 
eredménytől függően. Feladat
tervi jutalom: 3-5000,- Ft.

A feladattervi pontokban 
foglaltakon túlmenően is vár
juk javaslataikat.

A feladattervi pontokkal kap
csolatosan felvilágosítást nyúj
tanak a Dohányipari Vállala
tok Trösztje illetékes osztályai. 
Telmelési és technológiai jel
legű kérdésekben Szabó Lajos 
termelési és kereskedelmi osz
tályvezető. Műszaki, gépészeti 
jellegű kérdésekben: Héjas Fe
renc műszaki-fejlesztési főosz- 
tályvezető-h. Újítási ügyekben: 
Szabó József újítási előadó.

Az újítási javaslatok benyújt
hatók a vállalatnál, vagy köz
vetlenül a Dohányipari Válla
latok Trösztje műszaki osztálya 
részére.

Bízva a dohányipari dolgo
zók szakmaszeretetében, alko
tó kedvében és tudásában, 
várjuk feladataink megoldásá
ban dolgozóink segítségét.

Szocialista munkaverseny

Tatár Sándor, a DOVAT gazdasági igazgatója átadja a vándor- 
zászlót Irimi Sándornak, gyárunk igazgatójának

Vándorzászló a gyárnak, 
jutalom a brigádoknak

Már hagyományos nálunk, 
hogy a munka ünnepe előtt 
kerül sor annak a kiértékelésé
re, hogy szocialista brigádjaink 
a vállalati munkaversenyben 
végzett tevékenységük értékelé
se alapján milyen fokozatokat 
értek el.

Idén az eredményhirdető ün
nepség április 28-án volt. A 
szokásosnál is bensőségesebb 
volt ez az ünnepség, azért, 
mert ugyanekkor került sor a 
dohányipari vállalatok között 
folyó szocialista munkaverseny
ben elért eredményünk alapján 
a vándorzászló átadására is.

Az ünnepi köszöntő előtt, 
amelyet Irimi Sándor igazgató 
tartott, a vállalati óvódások 
adtak hangulatos, bájos mű
sort. Az ünnepi köszöntőben 
Irimi elvtárs röviden tájékozta
tót adott az 1979. gazdasági 
évben végzett munkáról, ki
emelte az eredmények elérésé
ben a szocialista brigádók ki
emelkedő szerepét. Köszönetét 
mondott a brigádok jó munká
jáért, hangsúlyozta, hogy eb
ben a brigádvezetőknek is igen 
nagy szerepük van, akik napi 
munkájuk mellett szervezik és 
irányítják a brigád kis kollek- 
tívjának tevékenységét.

A vállalat párt- és tömeg
szervezeti vezetőin kívül a DO- 
VÁT részéről jelen volt Tatár 
Sándor gazdasági igazgató, 
Kovács Gyula DVSZT-titkár és 
Szabó Lajos termelési és keres
kedelmi osztályvezető. Az ün
nepi köszöntő után Tatár Sán
dor elvtárs kért szót, aki mél
tatta a Pécsi Dohánygyár 1979. 
évi eredményeit és örömmel 
közölte, hogy a dohányipari 

vállalatok között folyó szocia
lista munkaversenyben a Pécsi 
Dohánygyár II. helyezést ért 
el, és ezért elnyerte a DOVAT 
által alapított vándorzászlót. 
Kiemelte azt, hogy tulajdon
képpen vállalatunk az elért jó 
eredmény alapján a gyártó 
vállalatok között az első helye
zést érte el, mégis azért került 
a második helyre, mert a Tröszt 
mind a kiképző,- mind a gyártó, 
valamint az egyéb tröszti vál
lalatok közül csupán egy vál
lalatot terjeszthetett fel a Ki
váló Vállalat cím pályázatára. 
Elmondta, örömére szolgál, 
hogy a vándorzászlót első íz
ben a Pécsi Dohánygyár kol
lektívájának adhatja át. A ván
dorzászló átadása után Tatár 
elvtárs Irimi Sándor igazgató 
elvtársnak a Kiváló Munkáért 
miniszteri kitüntetést adta át 
Kiváló Dolgozó kitüntetést pe
dig Várhelyi József főmérnök 
elvtárs kapott.

Ezt követően Irimi Sándor 
igazgató elvtárs Kiváló Dolgo
zó kitüntetést adott át Papp 
Lenke, Striffler Jánosné, Loósz 
Lajosné, Laufer Péter és dr. 
Simon Gyuláné dolgozóknak. 
A munkaverseny területén vég
zett munkáért jutalomban ré
szesült Révész Sándor és Ko
vács Jenő. KlSZ-munkáért juta
lomban részesültek Horváth 
Sándorné, Vincze István, Per-

hács Szilárdné és Földesi Lász
ló.

Az ünnepség legszebb per
cei következtek ezután, amikor 
az igazgató elvtárs ismertette 
a szocialista brigádok által el
ért eredményeket, az elért he
lyezéseket és a helyezésekért 
járó jutalom összegét. Brigád
jaink az alábbi helyezéseket 
érték el:

Gagarin brigád a Vállalat 
Kiváló Brigádja címet érte ef. 
Brigádvezető Hirczel József. 
Jutalom: 27 000,— Ft.

Arany brigádérmet értek el: 
Ady Endre brigád, brigádve'ze- 
tő Kis Deli Tivadarné, jutalom: 
22 400,— Ft

Vörösmarty Mihály brigád, 
brigádvezető Bicsár Józsefné, 
jutalom 24 000,— Ft

Lendület brigád, brigádve
zető Flórián Lajos, jutalom 
30 400,— Ft; dr. Münnich Fe
renc brigád, brigádvezető Se
bők Miklósné, jutalom 35 200,— 
Ft; Hámán Kató brigád, bri
gádvezető Varga Lajos, juta
lom 10 400,— Ft; Latinka Sán
dor brigád, brigádvezető Nagy 
Józsefné, jutalom 23 200,— Ft; 
Szerviz-brigád, brigádvezetö 
Rácz György, jutalom 40 800,—• 
Ft; Béke brigád, brigádvezető 
Szedeli István, jutalom: 
13 600,— Ft; Déri Miksa bri
gád, brigádvezető Ordonics Jó
zsef, jutalom 13 600,— Ft; Kos
suth Lajos brigád, brigádveze
tő Kovács György, jutalom 
24 800,— Ft; Tabak brigád, bri
gádvezető Cserepes Károlyné. 
jutalom 14 800,— Ft: Petőfi 
Sándor brigád, brigádvezető 
Bálá László, jutalom 10 400,—• 
Ft; Zrínyi Miklós brigád, bri
gádvezető Kovács József /., ju
talom 13 600,— Ft; Vörös Csil
lag brigád, brigádvezető Szűcs 
Jolán, jutalom 8800,— Ft.

Ezüst brigádérmet értek el: 
Tyereskova brigád, brigádveze
tő Nagy Rezső, jutalom 
32 400,— Ft; Május 1. brigád, 
brigádvezető Budai Sándorné, 
jutalom 22 000,— Ft; Mező Im
re brigád, brigádvezető Czirkos 
János, jutalom 13 200,— Ft; 
összefogás brigád, brigádve
zető Dorogi Jánosné, jutalom 
7200,— Ft; Tisztaság brigád, 
brigádvezető Plachy Józsefné, 
jutalom 8700,— Ft; Kun Bélt* 
brigád, brigádvezető Horváth 
Istvánná, jutalom 7200,— Ft.

Szocialista brigád zászlót ér
tek el az alábbi brigádok: Pan
nonia brigád, brigádvezető 
Tófei István, Brunszwik Teréz 
brigád, brigádvezető Szalai Jó
zsefné; Bolyai János brigád, 
brigádvezető Nagy László; Ba
lassi Bólint brigád, brigádveze
tő Borbás Jánosné. A Semmel
weis Ignác brigád, brigódveze- 
tő Lutz Károlyné pedig szocia
lista brigád címet ért el. Az 
ünnepség _záró akkordjaként o 
résztvevőket forró virslivel és 
üdítő italokkal vendégelték meg. 
Reméljük, hogy jövőre sikerül 
majd a dohányipar vállalatai 
között az elsőnek lennünk.

Dr. Simon Gyuláné
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Szakszervezeti választások után ★ SPORT *
Jelentős esemény zajlott le 

szakszervezetünk életében 1980. 
április 25-én. Ekkor tartottuk a 
beszámoló és vezetőségválasztó 
küldöttértekezletet. Ezen az 
ülésen számot kellett adni dol
gozóinknak arról, hogy az ál
taluk öt évvel ezelőtt megvá
lasztott tisztségviselők milyen 
munkát végeztek, megfeleltek-e 
annak az elvárásnak, amelyet 
velük szemben támasztottak.

Az ülés első napirendi pont
ja a szakszervezeti bizottság 
beszámolója volt, melyet Do- 
najka Tiborné szb-titkár ismer
tetett.

Az elmúlt. öt év munkája 
alapján megállapíthatjuk, hogy 
a szervezet eleget tett megbí
zatásának. Az szb figyelemmel 
kísérte az V. ötéves terv idő
arányos részének teljesítését, 
és segítséget nyújtott a terv 
teljesítéséhez.

A termelést segítő tevékeny
sége leginkább a szocialista 
munkaversenyen keresztül mér
hető le, mely a brigádmozga
lomra épül. Ez pedig az utóbbi 
években egyre inkább fejlődött.

A szocialista brigádok fe
gyelmezett munkája is hozzá
segítette a vállalatot jelenle
gi eredményeihez.

Az szb különös gondot for
dított a dolgozók szociális, kul
turális igényeinek kielégítésé
re, a különböző oktatási for
mák megszervezésére. Ennek 
eredményeként elmondhatjuk, 
hogy a brigádok belső élete is 
előnyösen változott.

A kollektív szerződés kidolgo
zásában és időnkénti módosí
tásában .is jelentős szerepet 
játszik a szakszervezet. A dol
gozók javaslatai ezáltal való
sultak meg — nem is kis szám
ban.

1977-ben szabályozták a bi
zalmiak és partner gazdasági 
vezetők hatás- és jogkörét. Ez
zel tartalmasabb lett ez a te
vékenység is, a bizalmi mun
kája már nem szorítkozik csu
pán bélyegárusításra és admi
nisztratív tevékenységek végzé
sére, hanem valódi partnere lett 
a vezetőnek. Most már nem 
fordul elő az, hogy a bizalmi
ak egyetértését ne vennék fi
gyelembe. Ez vonatkozik olyan 
lényeges kérdésekre, mint a bé
rek, üdülés, segélyezés, kitün
tetés odaítélése.

A beszámoló kiemeli a szak
szervezet tájékoztató szerepé
nek fontosságát is, mert ez az 
üzemi demokrácia érvényre ju
tásának egyik fontos feltétele. 
Csak úgy lehet biztosítani a 
dolgozók részvételét a dönté
sek kialakításában, ha időben, 
portosan tájékoztatjuk őket. 
Ezt a célt a vállalatnál 1978- 
ban létrehozott fórumrendszer 
szolgálja. Ki kell emelni a bi
zalmiak—VSZT együttes tanács
kozását, mint új fórumot, mely 
1978-ban kezdte el működését. 
Ez elősegíti a vállalati és szak- 
szervezeti információk eljutását 
a dolgozókhoz.

A beszámoló végén az szb-

titkár ismertette az ez évi fel
adatokat, majd megköszönte 

az albizottságoknak, bizalmiak
nak, aktivistáknak az elmúlt öt 
évben végzett munkáját.

A beszámolót követően 18 
hozzászóló egészítette ki Da- 
najka Tiborné szavait. Termé
szetesen az szb minden reszort- 
felelőse összefoglalta ötévi te
vékenységét, hiszen az ő mun
kájukból tevődött össze e tes
tület egész tevékenysége.

Igen tartalmas, minden rész
letre kitérő hozzászólást 
hallottuk Bérezési Istvánná, a 
TT elnöke részéről, ez alapján 
világos és megnyugtató képet 
kaptunk az üdülés, segélyezés, 
nyugdíjaztatás, beteglátogatás 
helyzetéről. Ugyan ez mond
ható el Tólei István gazdasági 
felelős beszámolójáról is, mely 
szintén alaposan elemezte az 
elmúlt öt év gazdasági célki
tűzését és annak megvalósítá
sát.

A hozzászólások sorát Várhe
lyi lózsef, vállalatunk főmér
nöke zárta. Kiemelte a szak- 
szervezeti bizottság munkáját, 
melyet nagyra értékel, a beszá
molókból, hozzászólásokból az 
tükröződött, hogy ebben a tes
tületben az elmúlt öt évben ko
moly munka folyt. A legna
gyobb eredménynek az üzemi 
demokrácia kiszélesítését tart
ja.

A beszámolót a testület el
fogadta, majd a második na
pirendi pont értelmében került 
sor a választásra. Zoboki Lász
ló, a jelölőbizottság elnökének 
jelentése után ismertette a je
lölteket, akik a különböző posz
tokon és bizottságokban fog
nak dolgozni, az elkövetkező 
öt évben. A hozzászólások, ki
egészítések után alakult ki a 
szakszervezet irányító appará
tusának a végleges összetéte
le. A szakszervezeti bizottság 
elnöke Vámos Mihály, titkára 
Danajka Tiborné lett A bizott
ság tagjai Molnár Ádám, Hor
váth László, Kovácsné Szerják 
Zsuzsa, Tólei István, Bérezési 
Istvánná, He-yl Józselné, Ko
vács János, Magyar Miklós, 
Kraufz Józselné. A számvizsgáló 
bizottság elnöke Beck Ferenc
né, tagjai Bénító László és Gá
bor Józselné, Segélyezési bizott
ság: Gyenis László, Szedeti Ist
ván, Molitor Ferencné. Üdülési 
bizottság: Pápay Miklósné,
Szűcs Ottó, Puskás Imréné, 
Környei László. Nyugdíjazási 
bizottság: Kajcsa Lászlóné, 
Solymosi Istvánná. Ellenőrzési 
bizottság: Kovács Józselné, Dar
vas Ferencné, Szentmártoni Já- 
nosné. Beteglátogatási bizott
ság: Krómy Károly, Vasi János
áé, Kienle Mártonná. Közgaz
dasági bizottság: Selcsovics 
József, Révész Sándor, dr. Si
mon Gyuláné. Munkaügyi dön
tőbizottság elnöke: Kajcsa 
Lászlóné, elnökhelyettes Teme- 
sl Péter, Gadó András. Tagok: 
Kis Deli Tivadarné, Puska Fe
rencné, Szűcs Jolán, Várnagy 
Levente, Cserepes Károlyné.
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Moszkvai és leningrádi ne
vezetességek. Vízszintes: 1. Itt 
tartották a fejedelmek, cárok 
koronázási ünnepségét. 13. Fo
lyó Olaszország déli részén. 14. 
Görög ABC 17. betűje. 15. Cá
ri rendelet. 16. Ezt a gyermek- 
intézményt kedvelik a kicsi
nyek. 17. Svéd teniszező. 20. 
V. R. E. 21. Konyhakerti nö
vény. 23. Betű kiejtve. 24. Ne
gativa fényérzékenységének el
fogadott értéke az USA-ban. 
25. AAAA. 27. Zenedráma. 30. 
Jó munkát végzett-e? 31. Ja
pán társasjáték. 32. ... Rico, 
az USA társállama. 35. Patás 
állat. 36. Római súlyegység.
37. Angliában protestáns egy
házi vezetéssel működött ifjú
sági szervezet. 39. Város Svájc
ban. 41. P. O. E. 43. Egyforma 
betűk. 47. Gramm. 48. Erő egy
sége. 51. Félig tompít) 52. Köz
ség Tolna megyében. 53. Olaj
bogyóból préselt étolaj. 54. A. 
Y. 55. Cipel vissza. 5ő. Családi 
ház is van ilyen. 57. Ugrás át
fordulással. 59. Trákia fele. 60. 
Eltulajdonít (első kockában 
kettősbetű). 61. Kevert béka, 
ékezethiány. 62. Á. M. A. 64. 
Névelő. 65. Amper röv. 66. Két 
férfinév (7. kockában kettős
betű). 70. Forróégövi emlős. 
73. Ossze-vissza vont 74. Föld 
alatti építmény.

Függőleges: 2. ...aria,
Szombathely latin neve. 3. Or
vosi kés. 4. Leningrád központ
jában található 122,5 m ma
gas építmény. 5. Tagadó szó 
ford. 6. S. T. B. 7. Állatkert-e? 
8. Norge egynemű betűi. 9. 
Szórakoztató műsor, fonetiku
san. 9/a. Az ABC utolsó előtti 
betűje. 10. „Q". 11. Ingatlan 
Kezelő Vállalat. 12. Lépése. 13. 
Moszkvában kör alakú üveg
épületben Napoleon seregei 
ellen 1812-ben vívott csatát 
megörökítő körkép látható. 18. 
Francia Köztársaság fr. nevé
nek rövidítése. 19. Hívná. 22. 
L. Á. U. 24. Alumínium. 25. Bó-

csika. 28. Olasz folyó. 29. Tö
rök város. 30. A. O. N. 33. Ko
pasz vissza. 34. Moszkva 60 
múzeuma közül a leghíresebb.
38. Német op. énekes, Antonia 
(1852-1907). 40. A világ egyik 
legnagyobb múzeuma, Lenin- 
grádban van (az utolsó kocká
ban kettősbetű van). 41. Papír
ipari vállalat. 42. „Attila, az is
ten .. 44. ... la mackó. 45.
Szolmizációs hang. 46. Fiziká
ban a hosszúság, Kelvin, 
Dioptria jele. 49. Bécs német 
neve. 50. Televízió és ajánlott 
küldemények jelölése röv. 54. 
Nyújtaná, névelővel. 57. Város 
Norvégiában, vissza. 58.
H. ..blicus, közéleti férfiú. 61. 
Régi nemesi cím. 63. Női név. 
66. Vaspálya. 67. Volt kubai 
külügyminiszter. 68. MÁV.. 
(keverve). 69. Iratkapocs. 71. 
USA-hírügynökség. 72. Protak- 
tium vegyjele. 75. Réz vegyje- 
le. 76. Román gépkocsik jel
zése. 77. Római ezer.

Beküldendő megfejtés: vízsz.
I. , függ. 4., 13., 34., 40. sorok
nak helyes megfejtése a szer
kesztőség címére 1980. június 
10-ig.

A helyes megfejtők között ju
talomkönyveket sorsolunk ki.

Az előző számban közölt ke,- 
resztrejtvény helyes megfejté
se: Verejtékünk egy-egy csepp- 
je száraz földdel gyúrva egybe 
búzaszem a búzaszáron.

Könyvjutalmat nyertek: Had- 
révi Miklós, 7623 Pécs, Szilágyi 
D. 28., Jenis László, 7623 Pécs, 
Athinay u. 2/A.
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F. v.: Szandrái Oyárgy

A „Szerviz" szocialista bri
gád vállalta a vállalati kispá
lyás labdarúgópálya felújítását 
társadalmi munkában. Ez azért 
is említést érdemel, mert ilyen 
jellegű sportért végzett társa
dalmi munka szocialista bri
gádjaink vállalásaiban elvétve, 
vagy egyáltalán nem szerepel. 
Nem kis munkáról van szó; kb. 
300 órás társadalmi munkáról, 
melynek első akcióján a bri
gád 06—10-ig, 40 fővel vett 
részt, salakegyengetési munkát 

•végeztek.

A „Szerviz"-brigád a labdarúgópálya felújításán dolgozik.

- A városi női kispályás lab
darúgásban a Dohánygyár 
Staller csapata jól kezdett és 
biztosan fektette kétvállra a 
Vasasi Bányász csapatát 3:0 
irányban.

*

— A sportfelszerelések keze
lését Hirczel Józseftől Garányi

Legyen mindenütt rend!
A Hazafias Népfront Orszá

gos Tanácsa és az Országos 
Környezet- és Természetvédel
mi Hivatal meghirdette az or
szágos környezetvédelmi társa
dalmi akcióprogramját, amely
hez a vállalat brigádjai is csat! 
lakoztak. A munkahelyek kultu
ráltabbá tétele érdekében kez
deményezték a „Rendet, tiszta
ságot a munkahelyeken május 
1-re" akciót.

Az akicó május 1-re összpon
tosította a munkát, de nem te
kinthetjük ezt kampányfeladat
nak. Az alapvető cél a folya
matos rend és tisztaság. Az ak
ció keretében vállalatunk veze
tősége kéri a szocialista brigá
dokat, hogy jelentkezzenek tár
sadalmi munkára. A jelentkezés 
és szervezés Kovács Jenő mun- 
kaversenyfelelős elvtársnál tör
ténik. Az elvégzendő társadal
mi munkák:

— Óvoda, bölcsőde körül le

- A városi kocogónapon a 
Mandulásban vállalatunktól 17 
fő, valamint a női labdarúgó
csapat vett részt. A résztvevők
nek a városi testnevelési hiva
tal és a városi KISZ-bizottság 
emléklapokat osztott ki.
- Megkezdődött az ÉDOSZ 

kispályás labdarúgás a Kinizsi
pályán. Csapatunk szereplését 
az első két fordulóban nem kí
sérte szerencse. Eredmények: 
Dohánygyár-Sörgyár 0:3, Hús
ipar-Dohánygyár 3:0.

József vette át. Ezekután szere
lésügyben őt kell keresni a bri
gádvezetőknek, sportolóknak a 
vállalati sportnapot megelő
zően.
- Gyászhir. Szablics István

ná. Marika, a Dohánygyár női 
labdarúgó-csapatának alapító
tagja 27 éves korában elhunyt. 
Emlékét megőrizzük.

vő kerítés elbontása, majd új
jal való pótlása, az udvarok, 
játszóterek rendezése, szépíté
se, játékok felújítása;

— vállalatunk kerítésének 
átfestése, a kerítés környéké
nek rendezése, szépítése.

— Egész éven át folyamatos 
a gépek, berendezések, jármű
vek, szerszámok tiszta és jó ál
lapotban tartása;

— Legyen követelmény a gé
pek, berendezések körül kelet
kezett hulladékok rendszeres 
gyűjtése, válogatása, a haszno
sítható hulladékok ismételt fel- 
használása;

— Fordítsunk nagy figyelmet 
a raktárak, pincék, padlások 
stb. általános rendjére, takarí
tására, illetve lomtalanítására;

— Gondoskodjunk a felesle
gessé vált göngyöleghalmazok 
eltüntetéséről, fásításról, virá
gok ültetéséről, és azok folya
matos gondozásáról, ápolásá-

Oj szakmunkásaink ás a vizsgáztató bizottság

Vizsgák után
/

Most, a tanév vége felé nincs 
olyan hónop, hogy volamilyen 
vizsgáról, tanfolyam befejezésé, 
ről ne tudósítanánk. Két éves 
komoly munkáról, tanulásról ad. 
tok számot dolgozóink e hónap 
elején a dohányfeldolgozó tan
folyam szakmunkásvizsgáján,

A vizsga lebonyolítása ez 
esetben eltért a irérábbiaktól. 
A gyakorlati és elméleti vizs
gát külön napon tartottuk, így 
több idő jutott arra, hogy o 
vizsgabizottság meggyőződjék a 
tanulók felkészültségéről.

A vizsga igen jó, nyugodt 
légkörben kezdődött el. Kö
szönhető volt ez egyrészt a 
vizsgabizottságnak, másrészt a 
dolgozók jó felkészültségének. 
A korábbi években inkább az 
élméleti tárgyak bizonyultak 
könnyebbnek, a gyakorlati vizs
gán születtek gyengébb ered
mények, holott ennek a képzés, 
nek éppen az lenne az értel
me, hogy jól megalapozott, o

gyakorlatban is hasznosítható 
tudást adjunk o tanulóknak.

E tanfolyamon sikerült jobban 
megszervezni a gyakorlati ok
tatást, szinte mindennapos el
lenőrzéssel, a hibáik javításával 
elértük azt, hogy a vizsgázók 
legnagyobb része minden terü
leten megállta a helyét Az el
méleti vizsgán sem kellett szé
gyenkeznünk. Felkészületlenül 
senki sem jött el vizsgázni, né
hány tanuló viszont kiemelkedő 
feleletet adott.

Horváth Imréné és Varga Ist
vánná kitűnő minősítéssel fejez- 
téke be tanulmányaikat, dr. 
Hadnagy Árpádné és Déri 
Lászlóné pedig jeles bizonyít
ványt kaptak. Kívánjuk, hogy a 
megszerzett tudásukot a min
dennapos munkában tudják ka. 
motoztatni.

A tanulni, többet tudni vágyó 
ember mindig tiszteletet éide- 
mel. Hát még a munka, csa
lád melletti tanulás. Május 8-

án, 15 órakor már második al
kalommal került sor arra, hogy 
vállalatunknál kihelyezett szak
munkások szakközépiskolájának 
hallgatói — 36 fis osztály — 
köztük nyolc dolgozónk balla
gott. Pasztellila ruhába öltöz
tek a lányok, anyukák, felesé
gek, nyakkendős, elegánsak o 
fiúk apukák, férjek. A tanter
met illattal töltötték meg a vi
rágok. Karsai tanár úr vezeté
sével ballagtak a végzősök, 
mögöttük a szülők, rokonok, fér. 
jek, feleségek, a bal lag ók 
gyermekei. Kiss Gábor az is
kola felnőtt tagozatának veze
tője meleg szavakkal köszön
tötte a végzősöket, majd Irimi 
Sándor elvtárs, vállalatunk 
igazgatója mondott köszönetét, 
méltatva o társadalmunk által 
biztosíotott lehetőségeket, az 
áldozatvállalást a felnőtt ta
nulással kapcsolatban. Jó érzés 
tudni, hogy a ballagóink do
hányfeldolgozó szakmunkás 
végzettséget megszerezve foly
tatták tanulmányaikat Az 
érettségi vizsgákhoz sok sikert 
kívánunk.


